

在拉萨八廓街大昭寺北侧,一座看似普通的藏式建筑门前屹立着两只石狮,这里曾是清王朝管理西藏地方的神经中枢,也是中央政府对西藏行使主权的历史见证,这就是清政府驻藏大臣衙门旧址,也被称为"冲赛康"。驻藏大臣制度是清代治理西藏的最重要创新举措之一。清朝驻藏大臣设正副各一员,正职称驻藏办事大臣,副职称驻藏帮办大臣,任期3年。从雍正五年(1727年)设置,至宣统三年(1911年)改任西藏办事长官,历184年,驻藏大臣共计130余位。这一制度开启了中央派遣官员常驻西藏直接管理西藏事务的先例,成为清代治理西藏的重要支柱。 梁俊艳

为巩固西南边疆而设立

驻藏大臣制度的设立源于清王朝巩固西南边疆、维护国家统一的战略需要,经历了从临时性到规范化、制度化的过程。康熙四十四年(1705年),甘丹颇章政权第巴(官名,负责西藏地方政务)桑结嘉措与和硕特部首领、固始汗后裔拉藏汗为争夺西藏地方最高权力展开争斗,拉藏汗杀桑结嘉措。次年,拉藏汗奏请废黜由桑结嘉措拥立的六世达赖喇嘛仓央嘉措。康熙皇帝担心准噶尔部趁机出兵迎请仓央嘉措,于当年十月命护军统领席柱、学士舒兰作为钦差大臣去西藏,册封拉藏汗为"翊法恭顺汗",并将仓央嘉措押解京城。这是清朝首次派钦差大臣赴藏办事。康熙四十八年(1709年),康熙皇帝派钦差大臣赫寿赴拉萨,协助拉藏汗处理西藏事务。赫寿于1709年进藏,1711年返回,驻藏一年多。

康熙五十六年(1717年),准噶尔部首领策妄阿拉 布坦派兵从新疆进入西藏,突袭拉萨,杀拉藏汗。康熙 五十九年(1720年),清廷任命皇十四子允禵为抚远大 将军,率军进击准噶尔。在驱逐准噶尔军队并护送七 世达赖喇嘛格桑嘉措入藏后,清廷在西藏废除了和硕 特部汗王及第巴制度,任命四名藏族贵族为噶伦,联合 掌政。雍正元年(1723年),青海和硕特蒙古罗卜藏丹 津发动反清叛乱,清朝在出兵讨伐的同时,下令昌都总 兵官周瑛领兵入藏,防止其败入西藏。雍正三年(1725 年)十一月,皇帝谕令鄂齐、班第、扎萨克大喇嘛进藏。 雍正四年(1726年)六月,鄂齐等抵达拉萨后,了解到四 噶伦不睦情况,及时上报雍正。雍正五年(1727年)正 月,皇帝采纳宗室鄂齐的建议,派钦差大臣僧格、马喇 入藏,要求驻藏大臣"与达赖喇嘛、康济鼐、阿尔布巴等 和衷办事",即参与西藏日常事务管理,同时留川陕兵 丁1000名驻藏。然而,就在僧格等人尚未抵达时,六月 十八日,西藏便发生了阿尔布巴等噶伦杀首席噶伦康 济鼐事件。清廷从川滇青分三路派兵入藏,平定叛乱, 并自僧格、马喇之后定期派员入藏,遂成定制。

由此可见,清政府是在西藏政局动荡的情况下派 遣官员长期驻藏处理政务的,驻藏大臣也由此逐渐成 为清朝中央政府治藏政策的具体实施者。

从"监管藏事"到"总揽藏事"

驻藏大臣的地位随着清朝对西藏地方管理的加强和完善而日益提升。从雍正五年(1727年)到乾隆十五年(1750年)期间,是驻藏大臣监督藏政时期。这一时期的驻藏大臣办理的是需报中央批准的重大事件,西藏地方事务则是在驻藏大臣监督之下,由西藏地方政府处理。乾隆十六年(1751年),清朝颁行《藏内善后章程十三条》,宣布取消西藏封授郡王制度。因此,1751年至1792年期间,是驻藏大臣与达赖喇嘛共同治理藏政时期。从乾隆五十八年(1793年)到清末的118年时间,是驻藏大臣总揽藏政时期。在乾隆五十八年(1793年)《钦定藏内善后章程二十九条》颁布后,西藏地方事务则由驻藏大臣统管。

驻藏大臣的职权范围极其广泛,包括行政、军事、外交等几乎所有重要事务。《钦定藏内善后章程二十九条》是清政府出台的管理西藏地方的重要法规和制度遵循,包括镇抚、职掌、番目、番营、马政、贸易、钱法、租赋、差役、边防等纲目。该章程对驻藏大臣的职权作出了明确规定:政治上驻藏大臣地位与达赖、班禅平等;宗教上规定达赖、班禅及以下高僧活佛的转世实行金瓶掣签,由"驻藏大臣亲往监同抽掣";人事上噶伦及以下地方官员由"驻藏大臣会同达赖拣选";外交上集权于中央,由驻藏大臣负责处理;军事上规定每年由驻藏大臣"巡视边界,操阅番兵",奖优罚劣;财政上驻藏大臣稽查达赖喇嘛、班禅额尔德尼商上收支,监督铸造钱币;等等。自此,驻藏大臣总揽了西藏地方人事、财政、军事、司法、宗教和外交等一切管理大权。

使清朝中央政府对西藏的管辖空前强化

驻藏大臣制度强化了中央政府对西藏地方的管辖。对上,驻藏大臣直接受皇帝指挥,秉承中央政府政令办事,其奏章直陈,不隶属中央部院。对下,驻藏大臣主持一切政要,包括达赖、班禅在内的西藏地方各级重要官员都要遵其指示。达赖、班禅及全藏一切陈禀及西藏地方一切应办事宜,皆须经驻藏大臣转奏皇帝裁决,不得直禀朝廷,更无权私自决定。最为重要的是,驻藏大臣代表清政府监督达赖、班禅及其他大活佛转世的抽

签,并主持坐床典礼。这些职权使驻藏大臣成为清代西藏政治结构中最高权力的代表。这种安排充分体现并强化了清朝中央政府对西藏的主权统辖。

驻藏大臣在抵御外侮与维护主权上发挥了重要作用。据不完全统计,对于西藏地方遭受外敌入侵的状况,清朝前期仅大的用兵就达5次之多。在这些正义的反侵略战争中,绝大多数驻藏大臣与藏族人民同命运、共患难。如乾隆末年,廓尔喀入侵后藏,驻藏大臣成德,额尔登保、鄂辉、和琳协助福康安率领的大军,经过一年多的征战,打败了侵略者。光绪年间,在隆吐山抗英斗争中,驻藏大臣文硕主张抗英,同腐败的朝廷进行了坚决的斗争,虽然最终丢官被革职处分,但他主张正义,坚定支持藏族人民的抗英斗争,受到了西藏人民的信任和爱戴。

驻藏大臣在促进西藏经济社会发展方面作出了积极 贡献。驻藏大臣肩负着发展经济、赈恤灾黎、爱抚庶民的 职责。许多驻藏大臣体恤民生、政绩卓著。松筠在担任 驻藏大臣期间,全面执行《钦定藏内善后章程二十九条》, 并亲自巡边抚恤藏民,改革措施促进了当地经济发展、改 善了人民生活,同时加强了西藏的边防建设。他还将治 边经验著述为《西招图略》等著作,为后世管理西藏提供 了重要参考。驻藏大臣和琳于1794年在拉萨大昭寺前所 立的"劝人恤出痘碑",旨在纪念清朝中央政府在西藏推 广种痘方法、防治天花,成为清朝中央政府关心关爱西藏 地方的明证。晚清期间张荫棠革新藏政,令当时社会面 貌为之一新,更为西藏近代社会的发展奠定了基础,被西 藏人民以"张大人花"的形式永远缅怀和纪念。

驻藏大臣制度彰显了清政府对西藏地方行政体制的重大创新,使清朝对西藏的管辖达到了前所未有的治理高度。这一制度对于巩固国防、维护国家统一和民族团结,促进西藏地区经济社会发展,产生了重要历史作用。尽管驻藏大臣素质参差不齐,但总体来看,绝大多数驻藏大臣在维护国家统一、巩固边疆,以及促进西藏稳定发展和人民安居乐业等方面发挥了积极作用。驻藏大臣制度作为清代治藏的重要举措,不仅是中国古代边疆治理制度的重要创新,更是今天理解西藏历史地位、维护国家统一与领土完整不可或缺的历史依据。

据《学习时报》

丰子恺的"外公纸"

丰子恺早年师从李叔同学习绘画和音乐,获益良多,而且在性情、生活、艺术等方面也深受老师影响。李叔同幼年习字,总是整张纸地挥写,颇为浪费,母亲看到后,厉声批评:"你父亲在世时,莫说这样大的整张的纸不肯糟蹋,就连寸把长的纸条也不肯随便丢掉。"李叔同从此养成了惜纸如命的习惯,后来,潜移默化中也影响到了丰子恺。

丰子恺在生活中一向朴素节俭,平时作画写字中 废弃的宣纸,从不丢掉,总是把它们裁成一小片,叠在 一起,留着备用。这些边角料的小纸片看似没有价 值,实际上用途很广:可以擦调色盘,可以试笔,可以 吸水。丰子恺每每创作书画,画桌上若有一点墨迹、水滴,他就取出一张小纸片将它擦拭干净;毛笔笔端水分过多时,往小纸片上一捺,水分便被吸去;更换调色盘中的颜料时,先用小纸片把剩余的颜料擦掉,然后再挤入新的颜料;画画时如果颜料水分太多,用小纸片吸一下,颜色便不再渗出。

这种裁剪下来的小纸片,在生活中也有很多用处。丰子恺常将它们带在身边,不仅自己用来擦嘴,还给外孙、外孙女擦鼻涕,甚至用它抹桌子、擦碗筷、揩手,它比抹布更吸水、更干净,一次性使用,非常卫生,因此深得全家人的喜欢。而孩子们因为使用习惯

了,认为这种纸是外公专有的,以致丰子恺带孩子们下馆子,有时他还未来得及把它们拿出来,就有孩子喊道:"外公,纸!"丰子恺听了,便笑嘻嘻地掏出小纸片……渐渐地,"外公,纸!"就变成了"外公纸"这一丰家所特有的名称。

"外公纸"看似微不足道,也毫不起眼,却体现了 丰子恺的创造力和生活智慧。如今,上海丰子恺故居 "日月楼"里,还展示着当年丰子恺亲手裁剪的宣纸 片,它们长约二寸,宽约三四寸,而丰子恺的幼女丰一 吟也曾珍藏着一叠这种小纸片。

周惠斌 据《人民政协报》

出版单位:安徽市场星报社 采编中心: 62623752 ------ 零售 价:1元/份 地址:合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线:62620110 广告垂询:62815807 发行热线:62813115 总编办:62636366 新闻传真:62615582 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 全年定价:240元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路 505号———